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Culmea Ciceului, adevărată redută de piatră care 

domină peisajul de la confluența Someșului Mare cu 

Someșul Mic, a fost un loc atractiv pentru a ține sub 

supraveghere regiunea și a oferi loc de refugiu în 

momente de primejdie. Prin poziția înaltă care domină 

peisajul și prin masivitatea stâncii, alcătuite din înălțimile 

Muncelului, Spânzului, Măgurii și Ciceului, culmea se 

constituie într-o adevărată fortăreață naturală. Locul, 

așa cum o dovedesc urmele răsfirate de-a lungul 

promontoriului, formează un peisaj cultural distinct 

constituit din vestigii și așezări care se înşiră de-alungul 

versantului. Terasele de la baza promontoriului au fost 

ocupate de o bogată așezare din epoca bronzului 

(sec. xVI–xIV a. Chr.), în care se interferează elemente 

ale culturii Wietenberg cu cele ale culturii Suciu de Sus. 

La câteva sute de metri, pe platoul Măgura, întâlnim o 

așezare hallstatiană fortificată, din primele secole ale 

mileniului I a. Chr., care ocupă o suprafață de peste 

35 ha. Mai apoi, dacii, în secolele I a. Chr – I p. Chr., 

au pus în valoare resursele minerale și poziția locului, 

prin constituirea unei așezări dispuse în perimetrul 

folosit şi de comunitatea din epoca bronzului, în care 

existau ateliere de pietrărie, cuptoare de ars ceramică 

și de prelucrarea metalelor, așezare care și-a încetat 

existența odată cu cucerirea romană.

Aflată pe limesul nordic al Provinciei romane Dacia, 

culmea Ciceului a servit ca punct de supraveghere 

și control între castrele de la Cășei și Ilișua, prin 

amplasarea în extremitatea de  nord-vest a hotarului, 

în „Poniță” a unui turn de veghe IMAGINEA 1 , un altul fiind 

probabil situat pe vârful Ciceului, acolo unde în epoca 

medievală se va edifica cunoscuta cetate a Ciceului.

Situat într-un punct cu o poziției geografică extrem 

de favorabilă, turnul roman „Poniță” a intrat în 

atenția lumii științifice încă din anul 1969, când în 

urma unor cercetări de teren efectuate în zonă de 

către arheologul clujean István Ferenczi, acesta 

fost identificat. Plasamentul acestuia este, după 

cum remarca și descoperitorul său, unul extrem 

de avantajos, pe un punct culminant al șeii celei 

mai nordice a masivului vulcanic Ciceu, între vârful 

Pietrii (722m) și vârful Spânzul (779m) IMAGINEA 2 . 

Șaua respectivă întinsă pe circa 500m, cu o înălțime 

relativă de 700m, prezintă o vizibilitate excelentă în 

toate părțile, lucru ce poate fi reperat și cu ochiul 

liber. În anumite momente când atmosfera este 

limpede, pornind de la premisa că balconul de la 

care se făceau observații din turn atingea o înălțime 

de peste 8,5m, se poate vedea de aici până în zona 

castrelor de Cășeiu (pe direcția vest-sud-vest) și 

Ilișua (pe direcția est-sud-est).

Remarcând rolul deținut de acesta în cadrul 

sistemului defensiv al limes-ul someșan și profitând 

de sprijinul acordat de către autoritățile locale, 

turnul de pe ”Ponița” a fost cercetat în cadrul a 

două campanii între anii 2013-2014. În momentul 

începerii săpăturilor arheologice locația turnului 

era acoperită de vegetație forestieră pe care 

am fost obligați să o defrișăm pentru a se putea 

desfășura săpăturile. La suprafața au fost găsite 

fragmente ceramice de epocă romană dar și un 

fragment de piatră de moară de epocă medievală. 

Acest lucru nu este deloc surprinzător dat fiind 

faptul că în zonă există un număr însemnat de 

foste cariere legate de prelucrarea riolitului pentru 

confecționarea pietrelor de moară.
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În cele două campanii de săpătură au fost deschise 

patru suprafețe de cercetare IMAGINEA 3 , care au 

permis stabilirea planului, stratigrafiei și evoluției 

monumentului, care însumează o suprafață de 93mp. 

Turnul cu fundații de piatră, a avut dimensiunile de 

5 x 4,9m, grosimea zidurilor fiind de 0,70m. Pe latura 

de est a turnului era adosată o construcție anexă, 

cu pereții din lemn, probabil adăpostul pentru 

animale. În jurul construcției a fost evidențiat un șanț 

perimetral, lat de cca 2m, săpat în rocă, cu scopul de 

a proteja și delimita obiectivul. Zidurile turnului au fost 

lucrate din lespezi și blocuri din roca locală, având 

ca liant doar lutul, fără mortar. Din stratul arheologic 

au fost recoltate numeroase fragmente ceramice, 

vase de provizii și de bucătărie, piese de echipament 

militar. Zidurile au fost curățate, relevate și desenate 

în vederea înregistrării, prelucrării științifice și 

reconstrucției virtuale a turnului.

Inventarul ceramic descoperit este unul variat dar 

fragmentar, alcătuit din vase de provizii, oale, ulcioare, 

strachini, farfurii, cești și pahare, dar și fragmente 

de amforă. Din stratigrafia inferioară a turnului a fost 

recuperat un vas întreg ce poate fi datat în a doua 

jumătate a sec. II p.Chr. Inventarul metalic nu este unul 

foarte bogat, însă diversificat. Sunt câteva fragmente 

de bronz ce provin de la piese de echipament militar, 

alături de fragmente de aplici. Piesele din fier sunt 

puține, încluzând fragmente de cuie și un fragment de 

pila. Cele mai importante piese sunt două fragmente 

de fibulă din bronz, dintre care una descoperită în 

șanțul din jurul turnului, fiind încadrată tipologic tipului 

Cociș 8b1a1, datată în primele decade ale secolului al 

II-lea p. Chr. Cel de al doilea fragment de fibulă poate 

fi încadrat cronologic în prima jumătate a secolului al 

III-lea p. Chr. Stratigrafic pot fi delimitate două faze de 

funcționare a turnului, cu o primă construcție din lemn 

ale cărei amprente se adâncesc în stratul geologic, 

ulterior fiind edificată clădirea cu fundațiile din piatră.

O chestiune aparte în planimetria turnului o constituie 

anexa patrulateră a acestuia. Aceasta prezintă 

dimensiuni de 5 x 3,8m. Deocamdată astfel de 

analogii nu am întâlnit pe limes-ul dacic. Însă în 

zona estică a Imperiului Roman, pe limes Palestinae 

sau chiar pe frontiera germanică, astfel de structuri 

sunt des întâlnite. Astfel prima cameră reprezintă 

structura turnului, pe când cealaltă era o încăpere cu 

o funcționalitate diversă.

Din dărâmătura zidului a fost recuperată o cantitate 

importantă de piatră, care la un calcul sumar ar indica 

o elevație de piatră de circa 1,8m. Astfel, considerăm 

că cel puțin partea inferioară a acestuia, probabil 

parterul, să fi fost ridicat din piatră într-o fază finală a 

acestuia. Pe baza informațiilor obținute am încercat să 

realizăm o reconstrucție ipotetică a turnului IMAGINEA 4 .

Turnul roman de la Poniță are în nord-est legătură vizuală 

cu turnul roman de pe Vârful Muncelului din localitatea 

Chiuiești (județul Cluj), iar în sud-est cu un turn inedit, 

descoperit în anul 2014, de pe dealul Podului, din 

localitatea Dumbrăveni (județul Bistrița-Năsăud). 
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DEFRIȘAREA TERENULUI CU SPRIJINUL ECHIPEI DE VOLUNTARI DIN BELGIA. COLțUL DE SUD-VEST AL TURNULUI

SECțIUNILE CAMPANIEI DIN ANUL 2013 SECțIUNE PE LATURA NORDICă

PROFIL NORD-SUD 2013  ȘANțUL SăPAT ÎN ROCA LOCALă PE LATURA DE NORD

 ZIDUL PE LATURA VESTICă LATURA SUDICă A TURNULUI 

PLASAMENT GEOGRAFIC. 
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